

## 披坚执锐 奋楫扬帆

底子薄、基础差，是中西部地区面临的难点和痛点。过去的一年，从西域戈壁到天府之国，中西部省份克服这些“先天不足”，坚持“外防输入、内防反弹”总策略，紧盯关键场所、关键人员、关键措施，扎实做好“人、物、环境”同防，确保常态化疫情防控各项措施落地落实。新的一年，中西部省份将以深化医改为主线，以补短板、强弱项为主线，继续在推动基层医疗卫生服务体系高质量发展上出实招，向“强县域、强基层”目标迈进；同时，抢抓疾病预防控制体系改革的机遇，加快提升疾病防控救治能力，筑牢中西部地区公共卫生安全网。

2022年，重庆市卫生健康系统将统筹抓好常态化疫情防控和卫生健康事业高质量发展，深刻把握4个关键词，助力人民群众过上高品质生活。

在“开创新局”中落实落细4个战略部署。以推动建设健康促进区县、健康促进医院为抓手，推进健康中国重庆行动向纵深发展。着力打破政策壁垒，推进成渝地区卫生健康一体化发展。争创国家医学中心、国家区域医疗中心，分梯次打造“区县、市级、国家”三级临床重点专科，推进国家医学中心建设实现新突破。加强规划布局，推进“一区两群”协调发展。

在“攻坚破冰”中重点抓好3项改革任务。以疾控机构改革为抓手，通过等级疾控中心创建提质、人才学科建设增效、精神卫生体系改革破题，实现“医防协同”高质量。以开展医共体“三通”建设绩效评价为抓手，推进县乡一体化、乡村一体化，实现“县域服务”高质量。以二级、三级公立医院绩效考核为抓手，推进医疗服务模式创

2021年，西藏自治区卫生健康系统把中央关怀、全国支持与自身艰苦奋斗结合起来，感恩奋进，开拓进取，以优异成绩献礼建党100周年与西藏和平解放70周年；疫情防控实现零新增，深化医改蹄疾步稳，重大疾病有效防控，健康西藏建设迈上新台阶，各族群众主要健康指标进一步改善。

2022年，西藏卫生健康系统将聚焦解决“急难愁盼”，统筹疫情防控和健康西藏建设，完善体制机制，提升能力水平，奋力开创卫生健康事业高质量发展新局面。一是以疫情防控为首要任务，落实科学、精准、严格要求，慎终如始抓好常态化防控，实现目标人群疫苗“应接尽接”。二是以改革创新为根本动力，强化“三医联动”，加快县域医共体建设，改革完善疾控体系，促进公立医院高质量发展，推进远程医疗乡级全覆盖。三是

2021年10月，甘肃省经历了一场突如其来的聚集性新冠肺炎疫情考验。经过1个多月努力，甘肃省实现了在一个潜伏期内控制疫情扩散蔓延的目标。2022年，甘肃省将继续坚持“外防输入、内防反弹”总策略，紧盯关键场所、关键人员、关键措施，扎实做好“人、物、环境”同防，确保常态化疫情防控各项措施落地落实。

2022年，甘肃省卫生健康系统将进一步巩固拓展健康扶贫成果同乡村振兴有效衔接，持续巩固健康扶贫成果，切实提升基层医疗卫生服务能力和老百姓健康水平，为脱贫地区接续推进乡村振兴提供更加坚实的健康保障。

2022年，甘肃省卫生健康系统将进一步优化医疗卫生体系链条，加快推进国家区域医疗中心、重点专科、优势学科、疑难病诊治中心和紧密型医联体建设；加强县域临床服务“五大中心”、急诊急救“五大中心”、资源共享“五大中心”和县域医共体高质量管理“五大中心”建设，促进已建成的县域医学中心和救治中心有效发挥作用；完善县乡一体化、乡村一体

新的一年，自治区卫生健康系统将聚焦各族群众“急难愁盼”问题，坚定不移地推进健康新疆建设。

在加强公共卫生和疾控能力上做文章。以做实、做精全民健康体检工作为基础，探索慢病综合防控示范区建设，构建符合新疆特色的疾病预防控制体系。进一步提高全疆基本公共卫生服务人均经费标准，全面推进紧密型县域医共体、妇幼健康体系建设，提升卫生应急能力。

在全方位全周期保障群众健康方面求突破。统筹“一老一小”健康需求，大力推进以居家为基础、社区为依托、机构为补充的医养结合服务体系；稳步构建多层次、全方位的3岁以下婴幼儿照护服务体系，进一步提升妇幼健康服务的数量和质量，维护妇女儿童健康权益。

在推动医疗卫生服务体系高质量发展上出实招。加强公立医院主体地位，坚持医防融合、平急结合、中

## 重庆市卫生健康委党委书记、主任 黄明会

新，实现从规模效益型向质量内涵型转变，实现“三医”高质量联动。

在“登峰过坎”中推动5个领域高质量发展。以高质量示范区县、高质量示范单位创建为引领，建立健全高质量评价体系，推动公共卫生、医疗服务、中医药事业、健康管理、人才科研信息化高质量发展。

在“强基固本”中实现3个“全面加强”。全面加强党的建设，抓好公立医院党的建设、基层党组织建设，为高质量发展定航把舵。全面加强行业治理，开展“执法办案质量年”提升三年行动，加快推进“智慧医监”平台建设，打好安全生产专项整治三年行动收官战，为高质量发展提供保障。全面加强系统管理，持续推动全系统加强政治学习、强化队伍管理、转变工作作风，为高质量发展增添动力。



黄明会

## 西藏自治区卫生健康委党组书记、副主任 谭相东

以资源布局为切入点，争创国家高原病医学中心、藏医医学中心和区域医疗中心，加强地市级以上专科建设，提升县级医院能力，优化基层医疗卫生服务供给。四是以健康实事为重要载体，继续做好包虫病、大骨节病、儿童先天性心脏病救治救助、居民健康体检、妇女“两癌”筛查等一批健康实事，让发展成果惠及更多群众。五是以全方位全周期保障健康为努力方向，巩固健康扶贫成果与乡村振兴有效衔接，完善生育政策，构建老年健康支撑体系，巩固拓展医疗人才“组团式”援藏成果，加快建设卫生健康人才队伍，促进藏医药传承创新发展，全力建设中国特色、西藏特点的基本医疗卫生制度。



谭相东

## 甘肃省卫生健康委主任 郭玉芬

化管理，加快提升省、市、县、乡、村五级医疗卫生机构服务能力。

2022年，甘肃省卫生健康系统将进一步优化医疗卫生服务体系。在实现7项临床检验结果、5项超声影像检查结果、7项放射影像检查结果全省互认共享的基础上，甘肃省将加快推进更多检查检验项目全省互认共享，改善患者就医体验。甘肃省将实施智慧服务助推老年人 and 慢病患者健康管理提质增效项目，完善防、治、管“三位一体”的工作模式，提升重点人群慢性病管理规范化、精细化水平。

同时，甘肃省卫生健康系统将加快推进中医药传承创新发展，加强中医药治未病中心、区域中医（专科）医疗中心、中医康复中心以及特色优势中医药专科“三中心一专科”建设，打造中医药防治重大传染病、针灸、肿瘤、骨伤等优势专业、优势病种中医专科群，为群众提供优质高效的中医药服务。



郭玉芬

## 新疆维吾尔自治区卫生健康委党组副书记、主任 于爱平

西医并重，全面助推公立医院高质量发展。将三明经验与新疆卫生健康事业发展实际相结合，构建“医联体+医共体”融合发展新模式。稳步推进国家和自治区区域医疗中心建设，加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局，加速打造丝绸之路经济带核心区“医疗服务高地”。不断完善高层次人才引进、培养机制，进一步强化以全科医师为重点的基层人才队伍建设，持续推动医疗人才“组团式”援疆。

新的一年，将以深化医改为主线，以补短板、强弱项为主线，着力构建与自治区经济社会发展水平相适应、以人民健康为中心的高品质、整合型、智慧化卫生健康服务体系，为脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接筑牢健康基石。



于爱平



敬静



何延政

四川省卫生健康委党组书记 敬静  
四川省卫生健康委主任 何延政

2022年，四川省卫生健康系统将坚守“一条底线”，深化“两项改革”，建设“三级中心”，抓实“四大任务”。坚守“一条底线”，即坚持“外防输入、内防反弹”总策略，坚持“人、物、环境”同防，严格落实重点人员、重点场所、重点地区、重点环节常态化疫情防控各项措施。加强风险人员早期协同排查，及时发现管控风险人员，全面提升流调溯源、隔离转运、核酸检测、医疗救治等能力，提高应急处置水平。

深化“两项改革”，即积极推广三明市医改经验，推进县域医共体建设，实现“强县域、强基层”目标。抢抓疾病预防控制体系改革的机遇，加快提升疾病防控救治能力，完善多点监测预警机制，健全联防联控、群防群控工作机制，高标准建设省公共卫生综合临床中心和区域重大疫情防控救治基地，筑牢公共卫生安全网。建设“三级中心”，即全力争取综

合类、高原病国家医学中心和呼吸、创伤、传染病等专业类别的国家区域医疗中心落户四川，加快推动国家口腔医学中心和儿童区域（西南）医疗中心建设。加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局，打造以省医学中心为引领，省级区域医疗中心为支撑的西部医学“高原”。依托中心和特色小镇卫生院，规划建设县域医疗卫生次中心，推动形成农村30分钟健康服务圈。

抓实“四大任务”。一是深入实施健康四川行动，深化艾滋病、包虫病等重大传染病、地方病综合防治，全方位全周期保障人民健康。二是聚焦重点领域，深化多学科交叉融合，培育一批重大标志性成果。三是打造四川医养结合品牌，提升老年医疗服务能力，完善三孩生育政策支持配套措施。四是加快推动“互联网+医疗健康”示范省建设，不断提升便民惠民服务水平和卫生健康治理效能。

## 陕西省卫生健康委主任 刘宝琴



刘宝琴

2021年，陕西省卫生健康系统统筹疫情防控和卫生健康事业发展，凝心聚力、真抓实干，各项工作取得重要进展，为助力“十四运会”、维护经济社会发展和社会稳定大局提供了有力保障。

2022年，我们将认真贯彻落实党的十九届六中全会精神，努力准确把握进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的新形势新任务，紧紧围绕健康中国战略和积极应对人口老龄化国家战略，瞄准谱写卫生健康事业高质量发展新篇章目标，贯彻落实“五项要求”“五个扎实”，解放思想、改革创新、再接再厉，以高度的政治责任感和历史使命感谋划好、落实好疫情防控和卫生健康事业改革发展各项工作，努力全方位全周期保障三秦百姓健康。

## 青海省卫生健康委党组书记、主任 苏全仁



苏全仁

2022年，青海省卫生健康系统将改革创新为动力，以新发展理念引领卫生健康事业高质量发展。

一是深化医药卫生体制改革。推动公立医院高质量发展，推进国家高原病医学中心、省级区域医疗中心建设，力促省部合作共建高水平医院提质增效，持续加大优质医疗资源扩容；强力推进县域紧密型医共体建设实现全覆盖，有力有序实施县级综合医院二甲扩面行动，强化省内对口支援“青南支医”扩围增效，切实推动分级诊疗政策落地见效。二是提升健康服务供给能力。统筹发展与安全，强化底线

思维，慎终如始抓好常态化疫情防控和应急处置，推进新冠病毒疫苗接种；优化卫生资源结构布局，健全完善公共卫生服务体系，加强重大传染病、地方病和慢性病综合防治；扎实开展健康青海行动，深入实施爱国卫生运动，稳步推进健康扶贫与乡村振兴有机衔接，突出抓好“名师带教”三年行动计划等人才队伍建设项目，传承和发展中藏医药事业，通过多项举措不断提升全方位、全周期健康服务和治理能力。三是强化重点人群健康保障。着力提升重点人群健康服务水平，加强老年健康服务体系建设和推动老龄工作深入实施；促进人口均衡发展，落实三孩生育政策，不断优化和改进生育服务及配套设施；加强妇幼健康服务，加快危重孕产妇和新生儿救治体系建设。

## 新疆生产建设兵团卫生健康委党组书记、主任 张志民



张志民

2021年，兵团卫生健康系统以人民健康为中心，始终绷紧疫情防控这根弦，做到平急结合、精干高效。以深化改革为动力，医疗卫生重点目标改革成效凸显。一体谋划、一体推进公立医院综合改革和医联（共）体建设，健全和转变“政”的职能取得突破性进展。以预防疾病为先手，蹄疾步稳推进健康兵团建设。大力倡导文明健康绿色环保生活方式，重大疾病及地方病防治水平大幅提升，基层公共卫生服务能力、职业病防治能力不断增强。以向南发展为契机，助力南疆卫生事业发展和巩固健康扶贫成果。持续开展农村大病一站式结算和“先诊

疗后付费”服务，“组团式”援疆工作结硕果。

2022年，将牢牢把握卫生健康工作政治属性和业务属性，以高质量发展为主题，以推进健康兵团建设为主线，以构建优质高效卫生健康服务体系为路径，以促健康、转模式、强基层、重保障为着力点，始终把疫情防控作为头等大事，突出兵地融合和向南发展，按照兵团“十四五”时期卫生健康规划要求，紧密围绕深入实施健康兵团行动、织牢公共卫生防护网、加强重大疾病预防控制、大力发展“互联网+医疗健康”等12项重点任务，实施现代化疾病预防控制体系建设工程、公共卫生能力补短板工程、优质医疗资源扩容下沉建设工程等8项重大工程，为兵团更好履行“三大功能”、发挥“四大作用”提供坚实健康保证。